的

陈

亚

开栏的话

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年。八十年风雨兼程,八十年薪火相传,那段血 肉之躯铸就的民族脊梁,始终镌刻在中华民族的精神 丰碑上,也早已熔铸在中国铁建攻坚克难的红色基因 中。站在新的历史坐标上,重温那场关乎民族兴衰的 伟大胜利、传承历经战火洗礼的抗战精神,意义重大深 远。本报特推出纪念抗战胜利80周年主题专栏,以笔 墨追溯峥嵘岁月,以镜头定格铁建担当,以建设赓续英

在烽火淬炼的革命老区,峥嵘岁月的回响与中国 铁建强国建设的步伐激荡和鸣。从齐鲁大地到陕北高 原,从皖西大别山到川滇大后方,这些承载着抗战记忆 的土地,如今在中国铁建的参与下焕发新生。一条条 铁路穿山越岭,一座座桥梁飞跨天堑,一幢幢高楼拔地 而起……"老区新貌"不断上演。翰墨抒怀,艺心颂魂, 从铁道兵时期的"逢山凿路,遇水架桥",到新时代的交

通强国建设,透过铁建人笔下的山河壮景与工地剪影, 我们看到革命精神在桩基深扎的土地上生长,在钢构 焊接的火花中璀璨

踏平坎坷成大道,越是艰险越向前。历史的回响 指引前路,精神的力量激荡征程,中国铁建人将继续以 抗战精神为精神引擎,用铁路铺就铭记历史的轨道,以 桥梁架成连接过去与未来的通途,在建设祖国的壮阔 征程上,让抗战精神永远成为驱动前行的不竭动力



它从抗战硝烟中走来

□ 庞曙光 牛佳俊

在中铁二十四局荣史馆,收藏着一件珍 贵的抗战历史实物。这是一块成人手掌大 小的桥面板,为长方体,是由灰白水泥和青 黑石料构成的混凝土。黑色木质底座上,一 面刻着"№:073",另一面是"杭州钱江大桥 维修工程纪念"。

它个头虽小,却来历不凡。作为中国人 自行设计、建造的第一座双层公铁两用桥 一钱塘江大桥公路桥面曾经的一部分,它 从1937年的抗战硝烟中走来,80余年里经 历建造、炸毁和多次修复,见证了中华儿女 在抵御日本外侵斗争中表现出的不屈与顽 强,也见证了中国几代造桥人、修桥人的执 着与坚守。

1933年,顶着外国专家"在钱塘江上造 桥?不可能!中国人?更不可能!"的压力, 38岁的茅以升被委任为钱塘江桥工程委员 会主任委员和钱塘江桥工程处处长,他邀请 康奈尔大学同窗罗英任总工程师,毅然扛起 了重任。

流沙如噬人的巨兽,暗涌似骇人的绞 索……施工现场,各种难题层出不穷,茅以 升、罗英等技术人员和广大桥工群策群力, 创造性地使用"射水法""沉箱法""浮运法" 等先进技术,攻克80余项重大难题,历时三 年多,才将一根根粗壮的桥墩扎进怒潮之 中,将一道道钢铁脊梁横卧于波涛之上。

1937年9月26日,全长1453米的钱塘 江大桥铁路桥宣告完工,一列载着老百姓和 抗日物资的火车隆隆驶过,这个足以载入中 国桥梁建造史的重要日子,在82年后,也被 杭州市人民政府确定为"工匠日"

彼时,淞沪会战激战正酣,刚刚通车的 大桥立即成为沪杭甬物资运输大通道,承担 起向前方输送兵员辎重的重任。随着上海 失守,它又成为军民撤离和物资转运的必经 之路。100余万人和价值远超桥梁建设投资 的物资通过此桥撤离至后方,为抗战保存了

然而,通车仅仅89天,茅以升就经历了 作为桥梁工程师最大的煎熬:为阻日军铁蹄 南下,12月23日下午,他亲自下令炸毁了大 桥,并愤然作诗:"斗地风云突变色,炸桥挥 泪断通途。五行缺火真来火,不复原桥不丈 夫!"那年除夕,心中愤懑不平的茅以升,又 提笔写下誓言:"桥虽被炸,然抗战必胜,此 桥必复,立此誓言,以待将来!"

抗战胜利后,茅以升践行"此桥必复"的 诺言,组建中国桥梁公司,主持修复钱江大 桥。他从国内名校引进优秀学生,招聘大量 经验丰富的工程师和技术工人,并从美国进 口先进机械设备,于1948年5月完成了大桥 修复工作。

新中国成立后,新成立的上海铁路局组 建桥工队,全面接管原中国桥梁公司钱塘江 大桥工地的人员、设备和材料,并内部抽调 技术人员和工人参与桥梁修复工作。1954 年1月成立的上海铁路局工程总公司第四 工程公司,即中铁二十四局浙江公司前身, 员工中许多人都曾参与钱塘江大桥建设和 修复,这次也组织大量人力、物力,加入修复 大桥的队伍中。1954年3月,在旧社会饱经 战乱之苦的钱塘江大桥,顺利通过铁道部专 家鉴定,以焕然一新的面貌重新投入使用。

得益于建桥人对选材和工程质量的严 格把控,以及历代修桥人的精心养护,钱塘 江大桥建成以来,经历70余次撞击,依然屹 立不倒。虽超期服役,但体检结果依然"健 康"。铁路桥更是连续保持了23000多天的 安全纪录,"桥坚强"实至名归。2006年,大

我的脑海中有一块画板

我用它描绘母亲的模样

你的微笑究竟是什么模样?

眼中就浮现出你美丽的轮廓

如泰山之巍峨,黄河之浩荡

如长江之奔腾,长城之雄壮

如草原之广袤,大漠之苍茫

是"造化钟神秀,阴阳割昏晓"的神奇

耳畔便响起你深情的声声呼唤

我的祖国母亲

我思之,念之

祖国母亲的微笑

桥成功人选国务院第六批"全国重点文物保 护单位"。

To de so Us

钱塘江大桥的建成,不仅创造了中国人 自主建造桥梁的新纪录,大桥建设工地也成 为"中国现代桥梁人才的黄埔军校"。据钱 塘江大桥陈列馆资料记载,1936年,茅以升 就在大桥工程处举办了两期实习班,邀请清 华、浙大等15所大学的200余名土木工程系 学生前来实习。以武汉长江大桥总工程师汪 菊潜、南京长江大桥总工程师梅旸春等为代 表,很多钱塘江大桥建设与修复的参与者,后 来都成为新中国桥梁工程领域的专家学者。

2000年,钱塘江大桥修复工程胜利完 工,相关单位利用更换下来的桥面板,精心 制作了100份纪念品,赠送给为大桥建设和 修复作出突出贡献的单位和个人。这块编 号"073"的桥面板,就这样来到中铁二十四 局前身之一的上海铁建集团,成为他们与钱 塘江大桥结缘数十年的"见证人"。

"我们是从钱塘江大桥工地走出来的队 伍。"如今,每个中铁二十四局员工都会骄傲 地自我介绍,遇到困难时,也会扪心自问:比 起钱塘江上建桥,还有更大的困难吗?

前进路上,困难无法避免。但正如习近平 总书记所说,"解决问题的过程,也是发展前 进的过程"。在钱塘江大桥建设之前,杭州 人形容一件事绝对办不成,总会说要在"钱 塘江上架桥"。如今,宽阔的钱塘江面上,已 有11座大桥飞架南北,还有多条隧道贯穿 江底。以茅以升、罗英等为代表的中国工程 师,在不断解决众多技术难题,完成重大工 程建设任务的同时,带动我国工程技术飞速 发展,从落后到领跑,创造令人瞩目的成绩。

今年六月,距离钱塘江大桥上游100余 公里的建德市,目前国内最大跨度的塔梁分

离外倾式矮塔斜拉桥——金建高铁新安江 特大桥主桥经过三年鏖战,迎来主桥合龙节 点。回想项目进场时,面对摆在面前的道道 难题,中铁二十四局管理团队也曾伤过脑 筋。技术之难、标准之高、生态之严,无一不 是挑战。

"但谁让我们是80多年前从钱塘江大 桥工地走出来的队伍呢?"为将主墩扎进23 米深的江底,他们运用世界最先进的网络 RTK三维水深测量技术,精度达到厘米 级。通过建立全天候监测系统,创新桩基和 承台施工工艺,泥浆、油污与一江清水完全 隔离,兑现了"来时青山绿水,走时绿水青 山"的生态承诺……

近水含烟,群山如黛。合龙后的新安江 特大桥,Y型塔肢如白鹤亮翅,斜拉索似折 扇轻舒,与自然美景和谐相融。当地百姓称 赞,又多了一处网红打卡地。而对于项目团 队每个成员而言,心中则满是"三军过后尽 开颜"的喜悦。

"80多年前,钱塘江上,先辈们顶着日寇 飞机盘旋,与流沙、暗涌和潮汐近身肉搏的 场景,时时激励着我们!""80后"项目负责人 卢成华说,尽管机械化取代了人海战术,算 法与模型让技术攻关更加便捷,但那种面对 任何困难和风险都从不放弃、不退缩、不止 步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗的精 神,才是团队制胜"法宝"。

血未冷,情未泯,志不灭。这块从抗战 硝烟中走来,历经80余载峥嵘岁月的桥面 板,早已成为中铁二十四局的精神图腾,激 励着一代又一代年轻员工,不忘国耻,奋发 图强,立足岗位,为民族复兴、强国建设贡献 智慧和力量。

作者单位:中铁二十四局



人在不同的认知阶段,对相同的事 物,总会有不一样的感受。

同样是一座桥,对于小时候的我来 说,它不过是横亘乡间小溪之上的几根 枯木而已。随着年岁渐长,那座桥又变 成了记忆中那座斑驳的石拱桥。再到我 行路渐远,又见识了更多不同种类的桥 -混凝土桥、钢结构桥、玻璃桥……

恍然间发现,我已经无法描述桥的 具体形态了。

第一次听说转体桥,还是在参加工 作不久后的一次闲谈,那时,我才知道世 界上居然还有一种会转动的桥。在当 时,转体桥尚属方兴未艾的新鲜事物,即 便是身边见多识广的老铁道兵也没听说 过,就连互联网上的资料也是寥寥无 几。因而,无论我如何努力,也无法在脑 中勾勒出那座桥的样子。

真正目睹传说中会"在空中舞动的 桥",要追溯到五年前那个麦浪翻滚的盛 夏。当时我到工地出差,恰逢公司参与 的京台高速跨京沪铁路转体桥施工。那 天傍晚时分,等铁路"天窗"开启,最后一 列火车疾速通过不久,现场开始变得热 闹非凡。在机器轰鸣声中,眼前的万吨 巨物开始缓缓转动。

为了全方位捕捉这次神奇的"转 动",我退至远处的田埂,将无人机放飞 空中。在回传的画面里,桥梁置身于金 黄的麦浪中,宛若跳跃的节拍,收割机在 田间划出整齐的轨迹,像五线谱上跃动

"你们干啥呢?"一个女声传来。我循声望去,几名农 人正躬身劳作。他们头戴草帽,脖颈处系着彩格汗巾,手 里镰刀闪着银光,正细致地清理着收割机遗漏的"留白"。

"姨,这桥正在往铁路对面转呢!"我笑着解释。 "稀奇了! 桥还能转圈。"听到桥会动,人群一下热闹起 来,大家直起身子,你一言、我一语讨论起来,并纷纷停下手

里的活计,朝同一方向望去,还时不时掏出手机拍照录像。 "转着哩! 转着哩! 桥真在转呢!"

那时,转体桥还是稀罕物,莫说老乡,对于我们这些 土木行业的业内人士来说也觉得稀奇。转体桥竣工不 久,京台高速便传来了通车喜讯,同事们随即又辗转奔赴 新的征程。

不久前,我再次出差,目的地是位于山东临清的德上 高速转体桥工地。在那里,我又看到了转体桥施工的全 新形态——帆船形状的斜拉转体桥,其周身布满了摄像 头和传感器,如同桥梁的"眼睛"和"触角"。管理人员在 不远处的智慧中心,能够实时调取桥梁施工画面和各项 数据,BIM的应用优化了流程,施工效率大幅提升…… 看到这一幕,我不禁回忆起第一次目睹的那场"空中舞 动",相比之下,如今的转体桥施工技术已然有了翻天覆

麦浪还在年复一年地翻滚,桥却换了新的"舞姿"。 每一次优雅转身,都意味着一条全新道路的诞生。而我 们这些见证者,早已把"舞动"的模样,刻进了前行的记

作者单位:中铁十四局二公司



-献给中国铁建港口建设者

□ 朱必畅

潮水轻抚码头边,晨曦微露渔火眠。 云帆丛中桅杆立,铁臂作画地平线 工装浸透盐渍成,珠珠映射旭日嫣。 巨轮声浪锁迷雾,万吨航船载云巅 鸥扇轻拍海平面,细浪呢喃渔家言 金色港湾日复日,壮士临风年又年。 日暮归兮桨飞蛮,灯影摇曳意志满。 明朝又是风帆起,港的故事人世间。

作者单位:中国铁建港航局

的微 亲

□ 王道鹏

是"白日依山尽,黄河入海流"的辽阔 祖国母亲的微笑 似孔子之仁爱,孟子之正义 似李白之豪放,杜甫之忧思 似苏轼之豁达,岳飞之赤诚

蕴藏着"随风潜入夜,润物细无声"的温婉 彰显着"生当作人杰,死亦为鬼雄"的豪迈

你慈爱的面容 融入了九万里锦绣河山 我看见了蜿蜒险峻的青藏铁路 我看见了润泽大地的南水北调 和"逢山凿路、遇水架桥"的建设者们一起 共同筑成了国家发展的坚实脊梁 你温柔的轻语 唱响了新时代昂扬赞歌 写下了新时代最美诗篇 我听见了天真无邪的孩童笑语 我看见了田间地头的丰收喜悦 正鼓舞着一代又一代筑梦强国的追梦人 奔向中华民族伟大复兴的星辰大海

祖国啊,母亲 在通往光明的道路上 愿你永远灿烂,笑靥如花! 作者单位:中铁建投资基金管理有限公司



4300

□ 袁 鹏

"封面的烫金刀纹在晨光里泛着冷冽 的光,新书特有的油墨香在寒气中格外清 洌,我小心地翻开书页,书页分离时发出清 脆的'哗啦'声,惊飞了檐下的麻雀……"

很难想象,这段极富画面感的文字出 自一名初中生之手。文字的作者陆显智是 广西壮族自治区隆安县乔建镇初级中学一 名初二的学生,平时寄宿学校的他,一大兴 趣爱好就是看书。可搁过去,这个简单的 兴趣爱好在学校老旧的阅览室和有限的藏 书面前都显得有那么一些"奢侈"。

隆安地处广西西南部,喀斯特地貌雕 刻出她独特的肌理,祖祖辈辈在此播种耕 耘,留下了"中国那文化之乡"的美誉。公 元 1533年,明朝嘉靖皇帝在此设县,并赐名 "隆安",寓意"兴隆发达,长治久安"。从隆 安县城到乔建镇初级中学开车还有十余公 里,沿途是连绵不绝的火龙果树和漫山遍 野的香蕉林,这些构筑了她纯朴的底色和 当地人勤劳的特质。这里山路蜿蜒,初 来乍到,你的脊椎会记住她每一处发卡 弯的脾气,可即便如此,也抵挡不住这样 一群人。

改变就发生在2024年。

这一年,中国铁建开始承担隆安县乡 村振兴定点帮扶工作,也就在这一年,有着 60余年建校史的乔建镇初级中学迎来了一 群特殊的人。他们不仅带来了最新的电 脑,升级了电教室,还将"四方书院"从2300 多公里远的北京"搬"到了这里。不到半年 时间,中铁建设通过内部员工捐赠的形式, 丰富各类藏书4300余册。爱国主义教育专 栏里,200多件铁道兵时期的老照片、老物 件,打造了一个"迷你"纪念馆。"都说广西

实现了水果自由,丰富的藏书也让我们实 现了阅读的自由。"潘佳怡在日记中记录 道。

"我如同一颗小小的种子,迫不及待地 想要在这片知识的土壤里扎根发芽""这里 没有外界的嘈杂与纷扰,只有淡淡的书香 和轻轻的翻书声"……

翻开略显皱巴的《四方书院使用情况 记录簿》,半年多的时间里,上面就已经密 密麻麻地爬满了数百个孩子的借阅签名。 和陆显智、潘佳怡一样,平日里一到下课时 间,越来越多的孩子就爱往四方书院里钻。

四方书院本是中铁建设为员工打造的 一方共享空间,取意"通达四方,惠泽四方, 融汇四方,志在四方",不曾想,它竟在千里 之遥的乔建镇初级中学开出了分院。深入 这群孩子后,发现惊喜远不止于此:透过四 方书院,有的从过去的内向、不善表达变得 敢于展现自己了;有的借助这扇窗口,增长 了知识,拓宽了视野,了解了更多课堂和书 本外的世界;有的慢慢从"感觉被世界遗 忘"到"拥有了读万卷书的机会,有了行万 里路的底气"……

小小四方书院,走进了孩子们的内心, 也拉近了他们与首都北京的距离。2025年 7月7日,12名师生代表踏上了前往北京的 研学之旅,这是他们人生中第一次出远 门。为期四天的研学之旅,他们看升旗、登 长城、逛故宫、访北大,品尝北京炸酱面、豆 汁、涮羊肉等当地特色美食……在铁道兵 纪念馆里,他们亲眼看到了登高英雄杨连 第的铁钩,亲身体验了"基建狂魔"一个个 建筑奇迹。"从未想过能来北京研学,尤其 是在铁道兵纪念馆,我触摸到的不仅是钢



来自乔建镇初级中学的师生代表在天安门广场看升旗。

轨的温度,更是一代代建设者用热血与忠 诚铸就的'逢山凿路、遇水架桥'精神丰 碑。"已经准高一的黄婉怡难掩内心的激 动,"平时只能在网上看到的画面,现在 我们竟然能亲眼看到! 天安门、长城、故 宫……每一处都在我心中刻下了难以磨灭 的印记。"

"唱山歌哎,这边唱来那边和,噢,那边 和……"座谈会上,爱好唱歌的壮族姑娘李 娜娜自信地唱起了《山歌好比春江水》,众 人情不自禁地一块跟着和,四方书院瞬间 从书的海洋化成了欢乐的海洋。

校党建办主任黄素珍动容地说,"这段

研学的每一个细节,都像一颗种子,落在孩 子们心里,也落在我的心里。"返程路上,她 在微信朋友圈写道:"孩子们眼里的光,是 最好的回响。我要把这份惦念藏进日常, 用行动续写感恩。"

离别时,北京的天空不争气地下起了 大雨,孩子们也忍不住相拥而泣。"我们定 将树立崇高理想,涵养浩然正气,不负青 春,志在四方。"八达岭长城上、北京大学未 名湖畔,孩子们的誓言掷地有声。四方之 志,志在四方,我想,这就是乡村振兴的应 有之意。

作者单位:中铁建设



又到了喝绿豆汤的日子

□ 邓联旭

勺起碗落间,浓郁的绿豆清香于唇齿间漫洒,食堂的 汤桶里,这熟悉的味道又在暑热中蒸腾开来。岭南的夏 天如期而至,食堂供应的绿豆汤成为抢手的"香饽饽"。 "热天来一碗绿豆汤,真解暑啊!"在同事们的聊天中,我 望着碗中这抹温润的绿,想起了往昔工地的烈日与风尘。

多年之前,贵广南广铁路广州枢纽工地的暑气如无 形的熔炉,架梁现场,建设者们仿佛在热浪中锤炼。安全 帽下,黝黑脸颊上豆大的汗珠不断滚落,湿透了工装;肩 上安全绳深深勒入皮肤,防护手套下紧握的钢索如同烧 红的烙铁。运梁、落梁、横移……40多分钟的精准落位, 每一寸挪移都是汗水的刻度。当时正是广州枢纽工程大 干快上、冲刺开通目标的关键时刻,我们在一旁拍摄记 录,仅仅站立便已头昏脑涨、闷热难当,更别提他们肩上 所承载的整片T梁重量与责任。

"歇口气,都过来这边!"铺架工区李文强书记洪亮的 声音穿透了机械的轰鸣,他招呼着大家走向旁边临时支 起的阴凉处。几大桶绿豆汤静静守候,旁边是切开的冰 镇西瓜,在暑气里渗出沁凉的水珠。我接过一碗绿豆汤, 仰头饮下,那股清甜顷刻间浇熄了心口的燥火。李书记 分发着西瓜,笑呵呵地说:"放心,咱们调整了上下工时 间,中午最毒日头时让大家多歇会儿。如果感到不舒服 就尽管说,我这里备足了防暑药品呢!"那朴素的一碗汤、 一瓣瓜,连同这份细致人微的关怀,便是炎炎烈日下最好 的慰藉,直抵人心最渴盼的荫凉处。

时光飞逝,三年前我踏入广州在建最大安置房—— 南沙庆盛枢纽安置房现场,关怀的形式已悄然升级。工 地驿站窗明几净,空调送出阵阵清凉,旁边的安全积分超 市里,工友们用平日严谨换来的安全积分,正通过手机扫 码轻松兑换着解渴的清凉饮品。然而,当我穿过凉风步 人食堂,熟悉的景象依然如故:一只只不锈钢大桶整齐排 列,里面盛放的,仍是那清亮质朴的绿豆汤。环境日益舒 适,举措愈发新颖,但这汤桶里永不缺席的滋味,始终如 一地传递着无声的牵念——它从过去简陋工棚的荫凉下 走来,又安稳抵达了驿站明亮的窗前。岁月流转,关怀的 方式在变,可那碗汤里沉淀的温热关切,却如磐石般稳

如今,再次端起这碗清润的绿豆汤,眼前晃动着过往 那些黝黑的脸庞,耳边仿佛又响起冰镇西瓜被切开的脆 响。这碗朴素的绿豆汤,早已超越了它作为解暑饮品的 本分,在绵延的岁月里熬成了企业与建设者之间一条温 热的纽带。它盛满的,是无论寒暑变迁都未曾消减的挂 念,这份挂念如汤中的绿豆朴素无华,却能在每一个酷热 难当的日子,润泽志在四方的赤子之心。

作者单位:中铁二十五局

社长兼总编:王利 出版单位:《中国铁道建筑报》编辑部 广告电话:(010)52689219 广告经营许可证:京海工商广字0250号(1-1)

新闻热线:(010)52689210

邮发代号:1-57 地址:北京市复兴路40号 印刷:经济日报印刷厂(北京市西城区白纸坊东街2号)

星期五出版

邮 政 编 码: 100855 单价:每份1.5元 季 价: 19.5 元

电子报网址: paper.crcc.cn 全年定价:78元